הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
הסכם ריבנטרופ-מולוטוב
הסכם ריבנטרופ-מולוטוב:

ריבנטרופ – שר החוץ הגרמני; מולוטוב – שר החוץ של ברית-המועצות. אוגוסט 1939.
האינטרסים של ברית-המועצות ליצור קשר עם גרמניה (מה רצה סטאלין להשיג בהסכם זה):
1. סטאלין הבין שהמלחמה היא בלתי-נמנעת וגרמניה צפויה לפלוש לברית-המועצות על-פי עקרון מרחב המחייה, כלומר השתלטות על מזרח-אירופה על חשבון הסלאבים. היות וסטאלין חש בדידות הוא החליט להתקרב לגרמניה הנאצית, העיקר כדי להבטיח את גבולותיה של ברית-המועצות ושגרמניה לא תפלוש למדינתו. 

2. סטאלין, בשנות השלושים, לא היה מוכן מבחינה צבאית, במיוחד לאור הטיהורים (חיסול הקצונה הגבוהה בצבא האדום), ולכן היה חשוב לסטאלין לחתום על ההסכם עם גרמניה כדי להרויח זמן להתארגנות מחודשת. 
3. סטאלין חשב שהסכם עם גרמניה יאפשר לו להפיץ את האידיאולוגיה הקומוניסטית, משום שסטאלין התאכזב מהמערב שנזהר מהתפשטות הקומוניזם. המערב דחה אותו והתייחס אליו בחשדנות, ולכן הוא הבין שרק הסכם חשאי עם גרמניה ימנע הסכם חשאי של המערב עם גרמניה על חשבונו.
האינטרסים של גרמניה בחתימת ההסכם (מה רצה היטלר להשיג בהסכם הזה):
1. היטלר, שהתכוון לפלוש לפולין, לא רצה להסתבך עם המערב וגם עם ברית-המועצות, ולכן הוא החליט לחתום על ברית של אי-התקפה עם ברית-המועצות לפני כיבוש פולין ובכך למנוע מלחמה בשתי חזיתות כאשר ההנחה היא שצרפת ובריטניה יכריזו עליו מלחמה עם הפלישה מפולין. 

2. היטלר רצה לנטרל את פולין כדי שהיא לא תכנס לברית עם ברית-המועצות. 
3. בברית-המועצות יש אוצרות טבע כמו הנפט בקווקז והיטלר רצה לנצל אותם.
